



Ίδρυμα Μελέτης της Δημοκρατίας
ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΡΜΕΥΤΗΣ

Τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό

Η πέμπτη εκδήλωση του Ιδρύματος μετά από 4 δημόσιες συζητήσεις με θέματα που αφορούν την δημοκρατία και την Κύπρο, τον ρόλο της ιστορίας στην εκπαίδευση, την συμφιλίωση και την δημιουργία επιτροπής αλήθειας. Ακούσαμε μαρτυρίες για τα εγκλήματα εις βάρος και των δυο κοινοτήτων, ενημερωθήκαμε για την ομοσπονδία και τις προσπάθειες επανένωσης του νησιού μας. Προβληματιστήκαμε και ανταλλάξαμε απόψεις.

Το θέμα μας απόψε επικαιρο όσο ποτέ αφού μετά την αποτυχία των διαπραγματεύσεων στο Μον Πελεραν και Κρανς Μοντανα η αγωνία όσων ενδιαφέρονται για λύση του Κυπριακού και το μέλλον του τόπου είναι διάχυτη.

Οι αναφορές του Προεδρου της Κυπριακης Δημοκρατίας για χαλαρή η αποκεντρωμένη ομοσπονδία έδωσαν τροφή για νέο κύκλο συζητήσεων στην ελληνοκυπριακή κοινότητα, για την επιζητούμενη λύση στο κυπριακό . Δημιουργήθηκαν ερωτήματα που έχουν να κάνουν με το μοντέλο λύσης του κυπριακού, την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα λειτουργίας του κρατους που φαίνεται να συνδέονται με τους σχεδιασμούς σε σχέση με την ύπαρξη και διαχείριση των υδρογονανθράκων εντος της ΑΟΖ της Κυπρου, τα γεωπολιτικά παιγνίδια των παικτών που θέλουν να έχουν επιρροή και ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο.

Αυτά κατά την άποψη μου δημιουργούν προϋποθέσεις για κινητικότητα και διεθνές ενδιαφέρον για συζήτηση του κυπριακού που δεν εξυπακούει και την επίλυση του. Η πρόθεση του κ Γκουτιερες να επαναφέρει Σχέδιο Λύσης με ορους αναφοράς είναι ενδεικτική. Πιστεύω ότι μια λύση στα πλαίσια της Δικοινοτικής Διζωνικής Ομοσπονδίας θα επιτευχθεί όταν εμείς οι Κύπριοι την πιστέψουμε, όταν διδαχθούμε από τα λάθη του παρελθόντος, όταν κατανοήσουμε την λειτουργία ενός φεντεραλικου συστηματος για πολιτικη σταθεροτητα, συνύπαρξη, συμβιβασμό και ειρηνη, όταν

Ίδρυμα Μελέτης της Δημοκρατίας 'Ανδρέας Αρμεύτης'

Ελένης Παλαιολογίνας 29, 3040 Λεμεσός.

P.O.Box 56307, 3306 Λεμεσός

tel:+35725828280 fax:+35725828281 email armeftis@armeftis.com

www.armeftisfoundation.com

οραματιστούμε ένα διαφορετικό αυριο για τον τόπο μας με προοπτική , οταν αφεθούν ελεύθερα οι δημιουργικες και παραγωγικες δυναμεις, εάν αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες και τις συγκυρίες του διεθνούς παράγοντα που θα ευνοούν και θα στηρίζουν την επανένωση του νησιού μας.

Η λύση του κυπριακού δεν ξεκινά με δαιμονοποιήσεις, με αυθαίρετα συμπεράσματα, με αλυτρωτικά συμπλέγματα , μισαλλοδοξία και φόβο. Βεβαίως ούτε και ευσεβοποθισμούς προς την μια η την άλλη κατεύθυνση, ούτε με ψευδοδιλλήματα, ούτε με συναισθηματισμό γιατί είναι κακός συμβουλος .

Αυτό που επιζητεί μια σύγχρονη κοινωνία είναι μια αντικειμενική ενημέρωση που να βασίζεται σε επιστημονική και τεκμηριωμένη ανάλυση , που να μέτρα τις δυναμεις και το ανάστημα μας , όπου η ηγεσία του τόπου θα πρέπει να πείσει για την διορατικότητα και την μεθοδικότητα της για επιτευξη των στόχων που θέτει. Έτσι η κοινωνία των πολιτών θα μπορεί να την εμπιστευτεί και δεν θα γίνει έρμαιο των λαϊκιστών , των λαοπλανων και των ψευδόπατριωτών. Ο τόπος έχει ανάγκη από καθοδήγηση και υπευθυνες ηγεσιες. Είμαστε μια μικρή κοινωνία, πολλές φορές συντηρητική και δύσπιστη. Για αυτό και η σύγχυση πολλές φορές οπως προκύπτει από τα ευρύματα των απαντήσεων σε δημοσκόπηση σε μια μελλοντική λύση του κυπριακού όπου ένα σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού πιστεύει ότι είναι καλύτερα να παραμείνει η κατάσταση στο νησί οπως είναι(!) δηλ διαιρεμένη πατρίδα με κατοχικό στρατό. Μια τέτοια εξέλιξη οπως η διχοτόμηση ηθελημένη η όχι δεν μας αξίζει αλλά προπάντων δεν αξίζει σε όσους έδωσαν το αίμα και την ζωή τους για την Δημοκρατία.

Ο ρόλος των ηγεσιών των μεγαλύτερων κομμάτων της Κυπρου είναι καθοριστικός για τις εξελιξεις. Για αυτό και το Ίδρυμα Μελέτης της Δημοκρατίας Ανδρεας Αρμευτης προσκάλεσε τους Αβερωφ Νεοφυτου , Αντρο Κυπριανου και Νικόλα Παπαδόπουλο για να μας διαφωτίσουν με τις θεσεις τους και να δώσουν ξεκαθαρες και ειλικρινεις απαντήσεις προς το κοινό στα πλαίσια της δημόσιας συζήτησης που θα ακολουθήσει.

Ευχαριστώ πολύ και πάλι τους κυρίους ομιλητές καθώς και τον δημοσιογράφο κον Μιχαλη Παπαευαγορου .